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Készítette: Szabó Éva



  

Függvények

● Célja: hogy egy bonyolult számítást 
elkülönítsenek, illetve újrafelhasználhatóvá 
tegyenek. 

● Alapelv, hogy nem okozhatnak mellékhatást.
● Nem használhatnak kimenő paramétereket , 

ezért minden formális paraméterüket 
konstansként kell deklarálni.

● Nem módosíthatnak globális változókat
● A visszatérési értékeiket kötelesek vagyunk 

felhasználni.



  

Függvények deklarálása

TÍPUS1, TÍPUS2, ... , TÍPUSn FUNCTION 
név(formális_paraméterek)

  lokális változódeklarációk:

  VALOF

    valamilyen processz (elemi/összetett)

    RESULT retval1, retval2, ... ,retvaln

:



  

Ahol:

● TÍPUS1, TÍPUS2, ... , TÍPUSn a visszatérési értékek 
típusai, legalább egynek kell lennie, tömb esetén meg 
kell adni a méretét, lehetnek különbözőek is.

● A formális paramétereket ugyanúgy kell megadni, mint 
az eljárásoknál, de mindegyiknek konstansnak kell 
lennie (VAL kulcsszóval). Mivel konstans csatorna nem 
létezik, ezért csatorna nem lehet függvény paramétere.

● a RESULT paraméterei lesznek a konkrét visszatérési 
értékek, ezek csak (lokális) változók lehetnek, 
konstansok, literálok nem. Annyinak kell lennie, ahány 
visszatérési típust megadtunk és olyan sorrendben, 
ahogy azokat megadtuk. Pontosan 1 db RESULT 
utasításnak kell szerepelnie a VALOF blokkjában.



  

●

● 2. Az ALT vezérlési szerkezet
● 2012-08-20 14:31
●

● Érintett pontok:
●

●     az ALT helye, szerepe a nyelvben
●     az ALT működése
●     az ALT fajtái
●         hagyományos - több teljesülő őr esetén *elvileg* véletlenül választ
●         PRI ALT - több teljesülő őr esetén az elsőt választja
●     szintaxis: (a szögletes zárójelben szereplő részek opcionálisak, lásd lent)
●

●

●

●     
●

●     Megjegyzések:
●         ALT-ot kell írni hagyományos, PRI ALT-ot prioritásos alt vezérléshez
●         a feltételek elhagyhatók, ha elhagyjuk, mindig igaz lesz (mintha TRUE &-t 

írnánk)
●         csatorna-olvasás helyett írhatunk SKIP-et is, ez az else ágnak felel meg.
●         Csak PRI ALT-nál használjuk és utolsó helyen tüntessük fel!
●     egyéb tudnivalók a szerkezetről
●

● Példa:
●

●

● ALT
●   c1 ? x
●     y := y + x
●   c2 ? x
●     z := z + x
●

● -- Tfh. c1 és c2 egyszerre kap adatot és az ALT a második őrt választja ki.
● -- Ekkor x értéke a c2-n lévő érték lesz, c1-en pedig nem történik művelet,
● -- tehát "benne marad" az ott elérhető érték és a másik oldalon lévő processz
● -- várakozik addig, amíg valahol máshol nem olvassuk be az értéket.
●

●

● ------------------------------------------------------------    
● -- 2. Írj programot, amelyben két párhuzamosan futó szál
● -- dolgozik. Az egyik 1-től 100-ig pörgeti egy változó
● -- értékét folyamatosan, a másik pedig a felhasználó által
● -- lenyomott enterre vár. Amint a felhasználó lenyomta az
● -- entert, a másik folyamat által pörgetett változó értékét
● -- írja ki.
● ------------------------------------------------------------
●

● #USE "course.lib"
● PROC porget (CHAN OF BYTE c, INT i)
●   BYTE ch:
●   BOOL f:
●

●   SEQ
●     f := TRUE
●     ch := ' '
●     i := 1
●

●     WHILE f -- amíg igaz a feltétel
●       PRI ALT
●         c ? ch -- megpróbál beolvasni valamit a csatornáról
●           f := FALSE -- ha sikerül, kilép a ciklusból
●         TRUE & SKIP -- ha nem sikerül (SKIP nem végez beolvasást)
●           SEQ
●             i:=i+1 -- lépteti i-t
●             IF
●               (i>100)
●                 i:=0
●               TRUE
●                 SKIP
● :
●

● PROC var (CHAN OF BYTE in, out)
●   BYTE c:
●   SEQ
●     in ? c
●     WHILE c <> 10(BYTE) -- amíg nem újsor a beolvasott karakter
●       SEQ
●         in ? c
●     out ! c -- a kimenő csatornára kiírja a beolvasott újsor karaktert
● :
●

● PROC main(CHAN OF BYTE in, out, err)
●   INT i:
●   CHAN OF BYTE c:
●   SEQ
●     PAR -- párhuzamosan elindítja mindkét processzt
●       var (in, c) -- a várakozó processz kimenete és a
●       porget(c, i) -- pörgető processz bemenete ugyanaz a csatorna, így mikor a 

var kiküldi az újsort, porget leáll
●     out.int(i, 5, out) -- kiírjuk az i értékét
●     out.string("*n", 1, out)
● :
●

●

● 3. Gyakorló feladatok
● 2012-08-20 14:31
●

● 1. Írj egy programot, ami egy 3 elemű csővezetéket
●    valósít meg. A csővezeték elemei párhuzamosan futnak.
●

●    - proc1: beolvasás stdinről, angol nagybetűket kicsivé
●       konvertálva küldi tovább
●    - proc2: számjegy karakterek helyettesítése annyi #-tel,
●       amennyi a számjegy értéke. 0 marad
●    - proc3: az összes ? és ! törlése
●  
●   ENTER leütésére szabályosan fejeződjön be a program
●  
●   Adatfolyam: STDIN --> P1 --> P2 --> P3 --> STDOUT
●

●

● 2. Írj egy kódolóprogramot, ami egy kételemű csővezetéket
●     használ a kódolásra.
●

●     - proc1 végzi a beolvasást és csak a betűket továbbítja
●        proc2-nek
●     - proc2 végzi a kódolást, mégpedig minden betűt 3-mal
●        előrébb tol (a->d, Z->C)
●

●    ENTER-re szabályos leállás
●

●

●



  

------------------------------------------------------------

-- 1. Két darab felhasználótól bekért számot állíts 
nagyság

-- szerinti sorrendbe, és írd ki őket! Az 
összehasonlításhoz

-- használj külön függvényt!

------------------------------------------------------------

#USE "course.lib"

PROC nl(CHAN OF BYTE out)

  SEQ

    out.string("*n",1,out)

    flush(out)

:



  

INT, INT FUNCTION sort(VAL INT a, b)

  INT x,y:

  VALOF

    IF

      a>b

        x,y:=b,a

      TRUE

        x,y:=a,b

    RESULT x,y

:



  

PROC main (CHAN OF BYTE in, out, err)

  INT egy,ketto, kisebb,nagyobb:

  SEQ

    out.string("Kerek ket szamot:", 20, out) -- a szöveg nincs 20 hosszú, ezért 
lesz előtte pár szóköz

    nl(out)

    out!'*t' -- outra írunk és nem flusholjuk, ezért nem fog egyből megjelenni

    in.int(egy, 5, in, out)

    out!'*t'

    in.int(ketto, 5, in, out)     

    out!'*n'

    kisebb, nagyobb:=sort(egy, ketto) -- függvényhívás

    out.string("A nagyobb: *t", 15, out)

    out.int(nagyobb, 5, out)

    nl(out)

:



  

ALT

● Az ALT az Occam egy speciális szerkezete, 
más nyelvekben nem találunk ennek megfelelő 
szerkezetet.

● Egy folyamat kiválasztását őrök segítségével 
végzi, melyek lehetnek tiltottak vagy 
engedélyezettek.

● Az ALT minden egyes csatornát figyel és a 
hozzá tartozó őr engedélyezetté válik, ha az 
általa figyelt csatornára egy folyamat készen áll 
adat küldésére.

● Az őr, melynek csatornájára nem érkezik adat, 
tiltott.



  

● Egy őr általánosan a követezőképpen néz ki:

<feltétel> & <csatorna> ? <változó>
● A <feltétel> elhagyható, ha nem írjuk ki, akkor a 

feltétel TRUE-nak felel meg. 
● Az ALT csak azokat az őröket veszi figyelembe, 

mely előtt a feltétel TRUE.
● Ha egy őr engedélyezetté válik, akkor a benne 

megadott változó felveszi a csatornáról érkező 
adat értékét és „elindítja” a hozzá tartozó 
folyamatot.



  

ALT deklarálása

    ALT

      [feltétel1 & ]csatorna1 ? változó1

        folyamat1

      [feltétel2 & ]csatorna2 ? változó2

        folyamat2

      ...  

      

      [feltételn & ]csatornan ? változón

        folyamatn



  

példa
ALT

  c1 ? x

    y := y+x

  c2 ? x

    z := z+x

● Az x változó értéke attól függ, hogy c1-re vagy c2-re 
érkezik előbb adat. Mivel a program írásakor nem 
tudhatjuk, hogy melyik csatornáról fog adat érkezni, 
ezért az ALT-ot tartalmazó programok 
nemdeterminisztikusak.

● A holtpont veszélye sincs kizárva, mert azt sem 
tudhatjuk előre, hogy a felsorolt csatornákra egyáltalán 
fog-e érkezni adat.



  

Egy olyan feladat, amelyhez hasonló lehet  
akár a ZH-n is



  

PROC P1(CHAN BYTE in, out)
  BYTE c:

  SEQ
    in ? C
    WHILE c <> '*n'
      SEQ
        IF
          (c >= '0') AND (c <= '9')
            out ! C
          TRUE
            SKIP
        in ? C
    out ! '*n'
:



  

PROC P2(CHAN BYTE in, out)
  BYTE c:
  SEQ
    in ? C
    WHILE c <> '*n'
      SEQ
        IF
          c = '9'
            out ! '0'
          TRUE
            out ! (c + 1)
        in ? C
        out ! ' '
:

PROC main(CHAN BYTE keyboard, screen, error)
  CHAN BYTE csatorna:
  PAR
    P1(keyboard, csatorna)
    P2(csatorna, error)
:
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